

EL ISLEÑO

PERIODICO DE INTERESES MATERIALES

ADMINISTRACIÓN: QUINT, 19

SUSCRIPCIÓN: PTAS. 1'25 AL MES

Año XLI

Palma de Mallorca lunes 4 de Enero de 1897

Núm. 12954

El tema del día

Uno de los temas principales de las conversaciones ha sido las denuncias sufridas por *El Imparcial* y el *Heraldo* hablando de supuestos abusos en Cuba.

La prensa de Madrid, dedica a este asunto bastante atención.

No hay dimisión

Habíase dicho que el general Azcárraga se proponía dimitir, pero el rumor se ha desmentido, asegurándose que se propone contestar en documento público a las acusaciones que se han lanzado sobre inmoralidades en Cuba.

El por qué de las denuncias

Afirman los ministeriales, que el Gobierno no al denunciar al *Imparcial* y al *Heraldo*, persigue el propósito de que de este modo se abra una información, en la que se depuren los hechos tranquilizando de este modo a la opinión pública.

El Gobierno, por su parte, niega en absoluto que exista la menor prueba de la inmoralidad de que se ha hablado.

Los militares

Por lo demás, los artículos de los mencionados periódicos han molestado mucho por su vaguedad, pues parece como si alcanzaran a todo el ejército, excepto a los soldados; de aquí que particularmente en los centros militares, donde se ha hablado hoy mucho de este asunto, se espera con ansia ver si mañana *El Imparcial* concreta los cargos.

En los círculos oficiales se niega en absoluto que los militares abriguen el propósito de protestar en corporación.

Los ministeriales

Los ministeriales censuran a la prensa que tales denuncias ha formulado, diciendo que esto barrena la disciplina, haciendo imposible al ejército, al atacar las superiores jerarquías del mismo.

Conferencia

El general Azcárraga ha conferenciado con el presidente del Tribunal Supremo, señor Isasa, acerca de las denuncias de *El Imparcial* y el *Heraldo* y de los medios que tienen los mencionados periódicos para pedir la competencia de los tribunales civiles.

El «Heraldo»

Hablando este periódico de su denuncia, dice que cree este camino infundado y contraproducente para los fines que debe perseguir el Gobierno, pues periódicos como *El Imparcial* y el *Heraldo* no se rinden ni cambian de camino por que se les persiga.

Añade que se cree tener a su lado la opinión y que su conciencia está tranquila.

Más del «Heraldo»

La edición de provincias del *Heraldo* ha sido secuestrada.

El citado periódico, al hablar de esto, dice que ruega a las autoridades que no pierdan la serenidad.

Añade que el número que fué denunciado es el de ayer y que por consiguiente aquél fué el que debió recogerse y no el de hoy, como se ha hecho, de lo que resulta que se le han originado hoy perjuicios en una edición que no podía secuestrarse, y en cambio la edición de provincias de ayer ha circulado por todas partes.

La policía ha recogido en Madrid la edición de esta noche, lo que ha originado algunos incidentes con los vendedores. Un periodista que trató de defender a dos de ellos, ha sido conducido a la prevención.

Del mismo periódico

Dice esta noche el *Heraldo* que según sus informes el gobierno y el general Weyler no están de perfecto acuerdo y que tampoco lo hay entre algunos ministros y el marqués de Tenerife que no parece mostrarse tan humilde como se esperaba.

«La Correspondencia»

«La Correspondencia de España» hablando de la denuncia de los tantas veces mencionados periódicos, dice que el escándalo tiene importancia colosal y que hay que depurar sin perjuicios, ni espíritu de clases, lo que después de corregido, solo en todo caso molestaría a unos pocos, mientras que de lo contrario mancharía a toda nuestra generación.

«La Correspondencia Militar»

Este periódico ataca a los periódicos que hablan de supuestos abusos.

Habla además de la posibilidad de una reunión a puerta cerrada en un círculo militar.

«La Epoca»

Niega en absoluto *La Epoca* que se haya verificado reunión alguna en un círculo militar.

Dicho periódico pide a los periódicos

que han hablado de abusos, que presenten pruebas, pues mientras esto no se haga, las actitudes adoptadas sirven tan solo para hacer la causa de los insurrectos.

Añade que lo que seguramente no hará el gobierno será publicar el decreto relevando al general Weyler suscitando por el general Azcárraga, sólo por haber visto que esta petición se formula desde las columnas de *El Imparcial*.

Termina diciendo que *El Imparcial* va muy de prisa en la especie de dictadura que se adjudica, olvidando con harta facilidad los intereses del ejército y de la nación.

«El Correo»

El Correo publica una carta del señor Celleruelo, quien, comentando lo dicho por *El Imparcial* y el *Heraldo*, dice que de lo que en Cuba ocurre, dan testimonio casi todos los soldados que regresan heridos o enfermos, y que él por su parte se proponía hablar de esto desde la tribuna parlamentaria, motivo por el cual pidió hace unos días, como se recordará, que se renuniera las Cortes.

Más de «La Epoca»

Dice *La Epoca* que las personas que han hablado con el general Azcárraga, han podido oír que considera calumniosas las acusaciones que se han lanzado a volar sobre la existencia y trato a las tropas de Cuba y que por eso han sido denunciados los periódicos que las acusaciones formulan, porque así sus autores podrán presentar pruebas ante los tribunales, en cuyo caso se podría castigar a los culpables.

Aclaraciones

La Epoca hablando de la carta de Máximo Gómez que publicó *El Tiempo*, dice que la mencionada carta existe pero que su vaguedad permitía tan solo considerarla como una absurda excitación a los españoles para que concedieran la independencia, lo que hizo que no se diera al citado documento la menor importancia, pues no tenía otra que la de dar a entender que entre los jefes insurrectos había alguno dispuesto a entrar en tratos si convenía.

De Manila

Sr. Director:

Creo de oportunidad los siguientes datos: con ellos y con una carta geográfica de esas que publican algunos periódicos, dibujadas a carbón ó al cisco, puede cualquier lector conocer a Filipinas, lo mismo que si estuviera en Ilo-Ilo en Pampanga, Mandanga ó Mandiga, en temporada de baños.

El número de islas, que forman el Archipiélago, se pierde en la oscuridad de los tiempos; casi todas se hallan buenas y rodeadas de mar.

El indio es, generalmente, indígena.

Sobrio hasta lo inverosímil, come poco, bebe poco y viste poco.

La indígena es hija de familia hasta que pasa al estado de madre.

Como esposa deja mucho que desear, por lo repugnante.

El indio confía en su mujer, hasta el extremo de no enterarse, a las veces, del aumento de la familia.

Es pacífico, y si corta el pescuezo a cualquier amigo, lo hace distraído y sin segunda intención.

Ama al castilla... hasta el exterminio, y mucho más a la castilla.

Cuando se casa, sus íntimos le acompañan y lloran.

El indio es muy aseado: se lava la cara diariamente y el cuerpo con agua, aguardiente y azucarillos; por lo cual, esto es, por lo dulce de su carácter, le persiguen las moscas, las mestizas de presa y las indias ratoneras.

Como cocinero no tiene rival el indio por su limpieza.

Con la misma mano con que se desalquilan los rincones de la nariz, perpetra y redondea unas albóndigas.

Si cae algún insecto volador en el guisote, le respecta como regalo ó como *hors de menu*.

Lo mismo que se lava la cara en una sopera, cuela el café que ha de servir a sus amos por un pañal de niño en salsa natural.

En Filipinas se habla el tagalo, el visayo, el chino, el bacara y otros idiomas de recreo.

Desde el primer momento se sospechó que la insurrección de los indios era indígena.

El indio es tenaz, temerario para las fugas y capaz de morir involuntariamente, con el *campilan* ó con el *bolo* en la mano defendiendo la Constitución.

Los principales caudillos de la rebelión son tres: Emilio, Aguinaldo y Bonifacio.

Dirán ustedes: ¿son, por ventura, tres reyes?—No, que son tres orangutanes: los jefes de la *manigua*.

Todos visten uniformes caprichosos.

Uno manda a los de Cavite, otro a los de Balacán y otro a los de Imus.

Aguinaldo es moreno agraciado, chorroreao en verdugo; Emilio es pardo—no Bazán—aldinegro; y Bonifacio Andrés ó Andrés Bonifacio, cárdeno entrepelao, de grandes aspiraciones, a pesar de su pequeñez.

Porque, como tamaño, tiene el de Luna Novicio, conservado en alcohol aunque su rostro es menos expresivo é inteligente.

Los tres proceden de la Universidad de la Mandanga.

Son los presidentes gobernadores de los tres estados cuadrúmanos mencionados.

Visten lo mismo, con ligeras variantes: tricornio, bata de «percal planchao» y las piernas al aire.

El *Katipunan* es, como si dijéramos, el Consejo de Estado.

Viene la palabra de *kati* ó *cate*, en tagalo flamenco *trompá*, y *punan*, que significa, como ello mismo lo dice, *ipuml*, el acto de dar al *cate*.

Así se dice vulgarmente «dar *catite* ó *katite*», y en un tiempo, se usó en Andalucía el sombrero de *catite*.

Bonifacio da un decreto diario, cuando menos.

Los funcionarios públicos de su corte ganan el decreto.

Ha dispuesto la confiscación de bienes muebles, inamovibles, y señoras ídem blancas de suyo, propiedad de los *castillas*.

Y la formación de una escuadra.

Y la creación de un Ejército y de un cuerpo de coros.

Y la construcción de un velódromo y de un «pelotodromo».

Bonifacio es doncello y solicita cría para casa de los padres.

Emilio y Aguinaldo son cónyuges: es decir, casados.

**

Creo que para enterarse de lo que es el Archipiélago y del estado de la insurrección basta con estos datos.

EDUARDO DE PALACIO.

De regreso de la trocha

Ha llegado a Valencia Pascual Marco, el conserje del Casino de Sueca que hizo expresamente el viaje a Cuba para saludar al general Arolas y entregarle un mensaje de sus admiradores y amigos.

Pascual Marco estuvo en la redacción de *El Mercantil Valenciano*, quien da cuenta de la visita diciendo:

Como Pascual recuerda la pasada campaña, tienen sus apreciaciones el atinado juicio que presta la comparación, y en términos que causan pena y vivísimo dolor nos describía como la feraz campaña de la Habana, que en la guerra anterior se libró de la invasión de las hordas insurrectas, se halla ahora devastada y empobrecida por la mano criminal de los sectarios de la odiosa insurrección.

Salí, refiere Marco, de la Habana el día 26 de Noviembre en un tren que a las dos de la tarde partía para Artemisa, y durante el trayecto sólo ví ruinas y huellas del incendio ó de la dinamita. Cuando llegué a mi destino todo cambió de aspecto: al espectáculo del bobío abandonado y destruido, sucedió una hermosa carretera limpia é incomparablemente mejor conservada que el camino Real de Sueca. A uno y otro lado ancho foso; sólidas trincheras, vallas de alambre, fortines que se extendían en interminable línea. Todo revelaba el orden, la rigida disciplina que el general Arolas sabe mantener con el ejemplo entre las fuerzas de su mando.

Pronto llegué a su presencia. Tenía noticia de mi llegada y me esperaba bajo el *emparrado* donde se pasa la vida en constante vigilancia. Tiene igual aspecto, su fisonomía franca, su mirada expresiva, más viva y animada que de costumbre, parece revelar su ardiente deseo de ver en la próxima manigna las bandas insurrectas que para desesperación del bravo general y de sus valientes soldados jamás se deciden a atacar la trocha.

Me recibí afectuosamente, leyó el mensaje, me dirigió expresivas frases de agradecimiento, y al significarme mi propósito de permanecer algunos algunos días en la trocha accedió a mi deseo con la restricción de que no me alejara de Artemisa y que nunca pasara más allá de esta línea militar.

Llamó a uno de sus ayudantes y le dió orden de que me condujera a la fonda y advirtiera me dieran habitación y cuanto necesitara.

En los cuatro primeros días que estuve en la trocha no ocurrió nada. No se vió ni un insurrecto. Pero el general Arolas no por eso descansaba. Apenas dormía dos horas por la mañana y otras dos por la tarde, y a las cinco se constituía en el más despierto centinela de la trocha, pasando las noches sin descanso, dispuesto siempre a ser el primero en dar la voz de alerta y acudir a todas partes.

Y así se pasa la vida en febril y provechosa actividad para matar el *split* de la inacción a que le somete la vigilancia de la trocha, que es para Arolas una cárcel y tormento horrible de su deseo de moverse en campaña y buscar enemigos a quienes combatir sin tregua.

Con él, y secundándole sin darse punto de reposo, están, nos decía Pascual Marco, el general Gasco, el teniente coronel Pierrad, el capitán de Estado Mayor Coloma, el capitán de artillería León y Durán y tantos otros cuantos son los jefes y oficiales, que estimulados por la energía y ejemplo del jefe de la trocha, realizan verdaderos prodigios de trabajo.

Y así se observa que las fuerzas que custodian y guardan esa línea ofrecen un aspecto que satisface al más exigente. Los soldados son veteranos que solo esperan el momento de batirse, seguros de que su general les llevará a la victoria. La vigilancia en toda la línea es tan completa, que no se pueden andar diez pasos sin contestar otras tantas veces al ¡quién vive! de los centinelas.

Los trajes de rayadillo están limpios y conservan su color; el soldado come carne todos los días; la higiene no deja nada que desear, y por eso las enfermedades causan menos estragos en los soldados de la trocha, y son combatidas con mayor éxito.

A más de los señores Gasco, Pierrad y León, tuve el gusto de saludar y abrazar a nuestro paisano D. Luis Morote, quien incansable y resuelto como el primero, no repara en nada para cumplir su misión periodística.

Cuando menos se esperaba en la noche del 1.º de Diciembre, próximamente a las ocho, en el momento que salía a la carretera el corneta de órdenes a tocar retreta se oyeron varios disparos. Un instante, un minuto después estaba el general Arolas a caballo, y nuestras fuerzas contestaban con nutridas descargas. Inmediatamente cesó el fuego.

Yo, decía Marco, pedí a la mañana siguiente un fusil, pero Arolas se negó diciéndome: «Muchacho, ya en la otra guerra cumpliste tu deber. Ahora no has venido a batirte.» Lo de «muchacho» me gustó pero eso de negarme el fusil me contrarió mucho.

La noche del 2 se repitió la broma a la misma hora. En cuanto se oyeron los primeros tiros conseguí que el alcalde me diera un arma, una carabina. Cogí cartuchos y salí corriendo con Morote a tomar puesto en las trincheras. Detrás de mí venía la caballería. No pude evitarlo, me alcanzaron y me pasaron por encima.

Al levantarme acudió don Luis. ¿Qué tienes, Pascual?

—No sé. *Anémisen á fer foc ¿Y vosté ahon vá sense fusil ni defensa?*

Y apretaban las descargas y no hablamos más.

Morote siguió impertérrito corriendo hacia donde marchaba la escolta del general, y yo, refiere Marco, me coloqué en las trincheras y disparé mis cartuchos hacia donde brillaban los fogonazos de los insurrectos.

La noche era oscura y no se vió ni se pudo ver el globo de que luego hablaban algunos periódicos de la Habana. Lo que sí se vió fueron cohetes voladores, señales al parecer que precedieron al cese del fuego enemigo.

Media hora después todo estaba tranquilo, pero la vigilancia se redoblaba por si aquella escaramuza era ensayo para forzar la trocha.

Y así seguía refiriéndonos el mensajero de Sueca los hechos por él presenciados durante su permanencia en la trocha.

El día 5 de Diciembre se empezó a susurrar que Maceo había pasado la trocha. La noticia se confirmó, y después de todo el hecho era tan posible como puede ser el paso por una línea cualquiera, por extrema que sea la vigilancia.

Hay, nos decía Marco, en la costa y al extremo de la trocha un paraje de tan espesa maleza, que cuatro y aun doce hombres pasan, con riesgo, sí, pero pueden pasar.

El general Arolas estuvo dos días tan irritado por no haber podido pescar al cabeçilla mulato, que nadie se atrevía a dirigirle la palabra.

A tiro limpio

Telegrafían de Logroño, que en Abeida, pueblo inmediato á aquella capital, se ha cometido un bárbaro crimen, del cual resultaron víctimas, el Alcalde, D. Victoriaño Rey, y el médico de dicha localidad.

El suceso produjo el pánico consiguiente, hasta el punto de que nadie se atrevió a salir de su casa.

Cuando amanecía, un pastor que fué á avisar al secretario del Juzgado, con objeto de que instruyese las oportunas diligencias, encontró á unos 20 metros del sitio en donde había ocurrido el suceso, al alcalde, que yacía en tierra atravesado el pecho de un balazo.

Se calcula en más de 50 el número de tiros que se le dispararon.

Créese que este suceso tiene su origen en antiguos resentimientos entre la familia del médico titular y la de otro ya fallecido.

Tómbola de la prensa valenciana en favor de los reservistas

Tal como lo presumiáramos, ha sido el éxito de nuestra tómbola.

Las distinguidas y bellas valencianas le prestaron todo su apoyo, y no hay que decir que, como siempre que ellas dan calor á una obra de caridad, esta nace y crece con la lozanía y el vigor de la juventud, prometiendo un resultado brillante, y en un plazo brevísimo.

Las Provincias de Valencia del miércoles relata así la apertura:

«A las once se abrió el pabellón, y poco después, las más elegantes mujeres de nuestra buena sociedad lo llenaban por completo, teniendo muchas que renunciar á entrar en aquel modesto recinto, contrariadas ciertamente de no podernos prestar su valiosísimo concurso.

Entre las señoras y señoritas que llenaban el pabellón, se contaban la baronesa de Benidoleig, Lorente, Royo Martínez, Aloy, Colomina, Caravia, Font de Mora, Bernal, Gasco, Ferrando, Tello y otras, viéndose también desde primera hora al alcalde, señor Santoja; vicepresidente de la comisión de Fiestas, Sr. Serrano Chassaign; tenientes de alcaldes, Sres. Bau, Reig y Font de Mora; los concejales, Sres. Ferrando, Cervera, Martí Grajales, Carreres, Ventura, Jiménez del Río, y otras muchas personas conocidas.

Hecha la insaculación de las papeletas, comenzó la venta, y muchas de las elegantes jóvenes encargadas de despacharlas fueron las primeras en gastar su dinero, dando ejemplo á todos los presentes, que, á su vez no desaprovecharon aquella indirecta manera de pedirles su óbolo en favor de los reservistas.

La gentil baronesa de Benidoleig, no estuvo, en verdad, muy afortunada, pues de unos 150 billetes que tomó, no logró más que dos premios insignificantes. En cambio, otros compradores se repartieron, hasta las nueve de la noche, unos 90 ó 100 regalos y algunos de valor.

El pabellón lo visitaron también, en representación de la junta directiva del Patronato de la Juventud Obrera, los señores D. Fernando Núñez Robrés, D. Pedro Fuster, D. Leopoldo Trénor y el Sr. Cerveró, á quienes los periodistas agradecieron mucho su visita, y los directores de diarios locales fueron asimismo á la tómbola, adquiriendo por su parte un regular número de billetes.

Un niño entregó diez pesetas para los reservistas, y otras diez al teniente coronel don G. N. S. Asimismo se recibieron los siguientes regalos nuevos: D. Galo Sopena, un corsé negro, lujoso; una señora, otro corsé gris; D. José Rodríguez condesa, un licorero de cristal; señora de Santomá dos bustos; D. J. R., dos búcaros; colegio de San Fernando, un bastón, pluma, tintero y lápiz; Club Ciclista, un étagé de madera y porcelana; D. Julian Calvo, seis cajas papel de cartas y cuatro secantes-prensas; Sr. Otero, una escribanía; D. Alfredo Pascual, dos máquinas fotográficas; del tenor Sr. Contesti, dos bustos con sus pedestales, de Espartero y Prim, un sortijero y un perfume; de la señora viuda de Aggeri, diez cajas de naranjas mandarinas.

Entre las señoras se han fijado como horas para su turno en el despacho de billetes, de once de la mañana á tres de la tarde, horas que serán sin duda, las mejores y más positivas para la recaudación, y en las que recomendamos á los valencianos todos visiten nuestra tómbola, que es por este año, el succès de la feria.

69 días festivos

El año 1897 Enero.—Cuenta cinco domingos, la Circuncisión y la Epifanía. Total siete días festivos. Febrero.—Cuatro domingos, la Purificación de Nuestra Señora. Total, cinco días festivos. Marzo.—Cuatro domingos, San José, La Anunciación. Total seis días festivos. Abril.—Cuatro domingos y Jueves Santo. Total cinco días festivos. Mayo.—Cinco domingos y La Ascensión. Total seis días festivos. Junio.—Cuatro domingos, Corpus Christi y San Pedro y San Pablo. Total seis días festivos. Julio.—Cuatro domingos. Agosto.—Cinco domingos. Septiembre.—Cuatro domingos, Natividad de Nuestra Señora. Total, cinco días festivos. Octubre.—Cinco domingos. Noviembre.—Cuatro domingos. Todos los Santos. Total cinco días festivos. Diciembre.—Cuatro domingos, La Purificación y la Navidad. Total, seis días festivos. A los días de fiesta que hemos citado anteriormente hay que añadir los segundos días de Pascuas de Resurrección y de Pentecostés, y el día de San Juan Bautista, en los que, aunque no son de precepto, por costumbre no se trabaja.

Busca, buscando

Acabo de leer un caso horripilante. Un joven yankee que cultivaba la estafa se presentó á cobrar una letra en una casa de Banca de San Sebastián.

El joven se llamaba Bass; la letra era falsificada y de seis mil pesetas. Como la letra iba firmada por una señora y esta no había dado aviso, dijéronle al súbdito de Cleveland:

—Vuelva usted mañana, señor yankee. Y volvió ya; el crédito; pero en vez de encontrarse con los mil doscientos duros se encontró con los agentes de policía que le dieron el paltot y el sombrero.

Hasta aquí la cosa no tiene nada de particular. Que un hombre quiera estafar á otro; que la estafa sea descubierta á tiempo; que los agentes intervengan oportunamente y que el estafador cogido con las manos en la masa se encamine con la natural melancolía á las Cárceles Nacionales, todo esto no pasa de ser una vulgaridad que se ve casi todos los días.

Lo raro es lo que hizo el joven Bass al comprender el lazo que se había tendido á su buena fé. No se enfuró ni trató de escapar, ni insultó á los celadores, ni insinó el menor conato de resistencia: nada de eso...

Lo que hizo fué lo siguiente: Con la prontitud de concepción y de ejecución que caracteriza á la raza yankee cogió el comprometedor documento y se lo tragó.

Luego, se quedó mirando á sus enemigos, con una sonrisa fría, irónica, que quería decir: —Donde no hay cuerpo de delito, no hay delito; fastidiados, señores! Y se dejó llevar á la cárcel, en un coche de alquiler.

Pero aquí... no sé. Creo que sin desahogada la letra quedarían méritos suficientes para que un tribunal castigase al acusado. De todos modos sería este un tema jurídico cuya discusión ofreciera mucho interés.

Sin contar que la cuestión—la cuestión de hecho—ofrece una segunda fase muy trascendente. El ingenioso Bass se tragó el documento. Bueno; pero ¿no puede ser devuelto á la circulación de una manera ú otra?

Añaden los informes que he leído que por desespera de encontrar el documento, por opinar los médicos forenses que es el mismo de carácter indigerible. Ya sabía yo que, en ciertos casos, nada hay tan difícil de digerir como una letra de cambio; mas en el caso de autos se presenta esta particularidad bajo un aspecto completamente distinto.

Y no creo que ningún legislador hubiese pensado jamás, que á las múltiples formalidades que el Código Mercantil prescribe en todo lo referente á las letras de cambio, hubiese de añadir la formalidad de un vaso de agua de Rubínal.

Este lamentable suceso me hace recordar un caso absolutamente histórico que refiere en las crónicas del Califato de Bagdad. Ante el Califa presentáronse un día dos ricos mercaderes, el uno de los cuales era Estrella del firmamento, sol de los siglos, hijo augusto del Profeta, divino dispensador del bien;—dijo uno de ellos echándose á los pies del monarca—vengo á pedirle justicia.

—Contra quien?—preguntó el califa. —Contra Ali Benamar, aquí presente. —Qué daño te ha causado? —Hace seis lunas me pidió prestadas tres bolsas de oro que le entregué inmediatamente á cambio de una obligación suscrita por él prometiendo el reembolso. Esta mañana venció el plazo, y al presentarse la escritura, ¿sabes, oh descendiente preclaro de Mahoma, lo que ha hecho el villano? Se ha tragado el papel contestándome que nada me debía...

—¿Qué dices á eso?—interrogó el Califa volviéndose con gesto severo hacia el acusado. —Astro esplendoroso: destello de la divinidad, árbitro sublime de los pueblos—contestó sossegadamente Ali Benamar—digo que este hombre miente, ni me ha prestado jamás dinero, ni tengo que devolverle nada; ni le firmé en mi vida obligación alguna.

—¿Tienes testigo alguno de lo que tú afirmas?—preguntó el astro esplendoroso al acusado. —El único testigo se lo ha comido el malvado; lo tengo aquí...

Y al decir esto señalaba con el dedo al proeminente vientre de su deudor. Reflexionó el Califa un buen rato, y luego dijo: —Sólo veo un medio de depurar la verdad. Abriremos el vientre de Ali para ver si está realmente dentro la escritura. Si no estuvieses entonces te abriremos á ti también el abdomen por calumniador, pero antes pagarás diez bolsas de oro á la mujer y á los hijos de la víctima. ¿O conformas con eso?

El presénte deudor se puso horriblemente pálido; pero el acreedor repuso con firmeza: —Me avengó. —Y tú Ali, ¿qué dices? —Ali Benamar se postró de rodillas y sollozando confesó que era cierta la tratada que se le imputaba.

El Califa le ordenó devolver inmediatamente la cantidad prestada y mandó que le aplicasen cincuenta palos en las plantas de los pies como gastos del protesto, rosaca y otras menudencias.

Este procedimiento oriental me parece muy acertado; pero no sé si los jueces de San Sebastián verían algún inconveniente en aplicarlo. Quizás el consel de los Estados Unidos protestaría.

JUAN BUSCÓN

Noticias

Se ha vuelto á hablar de la proximidad de la crisis ministerial. Según costumbre, los que se suponen bien enterados han hecho muchos vaticinios, asegurando todos que conocían la forma en que la crisis será resuelta.

Con rara unanimidad se ha hablado de los futuros ministros descartaban todos los vaticinadores á los liberales, dando por cierto que el señor Sagasta no aceptará el poder cuando le sea ofrecido.

Se ha hablado con insistencia de un gabinete Azcárraga-Silvela. Otros inclinan en la combinación al general Martínez Campos. Según noticias de Valencia, unos salvajes del pueblo de Guardo concibieron la idea, días pasados, de dar muerte á una bruja que pasaba entre aquellos vecinos por bruja, y entrando en la casa de la infeliz, la

colgaron de un clavo y le cosieron á puñaladas. Los autores están convictos y confesos en cárcel de Saldaña. Del Interior Santa María.—Ha fallecido el primer teniente de Alcalde de esta villa, D. Antonio Matas Mesquida. El entierro ha sido concurridísimo.—S.

Crónica Local

El próximo miércoles, fiesta de la Epifanía de N. S. J. C. es el día designado por S. S. el Papa León XIII para verificar la colecta con destino á la abolición de la Esclavitud.

Lo que para su cumplimiento la Secretaría de Cámara y Gobierno del Obispado recuerda á los Rdos. Párrocos, Vicarios en Eclesiales, Capellanes de Religiosas y demás encargados de Iglesias ó Capillas.

A las diez se ha repartido la correspondencia llegada hoy de Mahón. En el pueblo de Santa María ha fallecido la virtuosa señora D. Magdalena Ribot de Mascaró, hermana de nuestro amigo D. Pascual Ribot, jefe del partido liberal de esta provincia. Acompañamos en el dolor que embarga á toda la familia de la finada.

Hoy se verá ante la Excma. Audiencia la causa en juicio oral seguida contra María Piza Noguera, acusada de haber preparado y vendido unos polvos para enamorar. El fiscal pide para la procesada la pena de un mes y un día de arresto.

Ha salido para Barcelona el reverendo Padre Guillem, superior de la Compañía de Jesús. Las invasiones de viruela han sufrido notable decrecimiento; durante la última decena.

Todos los atacados que actualmente existen, siguen un curso altamente satisfactorio. Con motivo de la entrada del nuevo año las sociedades Asistencia Palmesana, La Protectora y Real Club de Regatas han renovado parte de su Junta Directiva quedando elegidos los siguientes:

«Asistencia Palmesana»:—Presidente don Cayetano Gomila Vidal; depositario, don Francisco Barceló Piza; vice-secretario, D. Antonio Juliá Servera; vocales, D. Cristóbal Oliver Deyá, D. Juan Serra Riera y D. Matías Vidal Salom.

«La Protectora»:—Presidente, D. José Alcover Maspons; revisores, D. Matías Lladó Torres y D. Cristóbal Rigo Vidal; depositario, D. Buenaventura Villalonga Arbona; contador, D. Miguel Serra Bennasar; vocales, Cristóbal Sampol Rosselló, D. Francisco Martorell Garriga, D. Guillermo Salom Salom y D. Pedro José Canellas Alba; secretario, D. Mateo Roca Homar.

«Real Club de Regatas»:—Presidente D. José Quint Zaforteza; tesorero, D. Guillermo Costa; vice-secretario, D. Daniel Vaquer; vocales, D. Francisco García y D. Ramón Horrach.

Bastante concurrido estuvo anoche el teatro de La Constancia. El programa fué aplaudido. En el Círculo de Obreros Católicos también asistió regular y distinguida concurrencia, celebrando y aplaudiendo las producciones que se pusieron en escena.

Ayer de madrugada abandonó nuestro puerto con rumbo á Cette y Marsella el vapor Isleño. El día 12 del presente mes, tendrá lugar en la Comisaría de Guerra de la subasta para abastecer los artículos que á continuación se expresan: Harina flor, galleta de segunda clase, leña en rama, aceite de oliva, petróleo refinado, carbón vegetal, leña de tronco, jabón duro de primera y ceniza.

Ayer mañana en nuestra plaza de toros debió celebrarse una riña de perros de presa y estando ya dentro del local más de quinientas personas y á punto de empezar el espectáculo se recibió orden del Sr. Gobernador de la provincia para que se suspendiese la proyectada riña.

Según datos que tenemos á la vista comparada la recaudación obtenida en el mes de Diciembre último con la de igual periodo del año de 1896

han resultado alzas considerables, en territorial industrial, derechos reales, cédulas, etc., habiendo solo algunas bajas insignificantes por conceptos de pagos al Estado, de lujo, propiedades de ventas y demás directas.

Se ha concedido permiso por el Sr. Gobernador a D. Bernardo Manera Ciserol, para celebrar una serie de funciones en la plaza de Toros, debiendo empezar el próximo miércoles día 6 del corriente.

No menos animada que la anterior estuvo la academia de baile celebrada anoche en la Sociedad Asistencia Palmesana.

De doce a dos de ayer tarde, tocó en el paseo del Borne la banda del Regimiento Regional.

La concurrencia que asistió fué regular.

El último número del *Boletín Oficial* publica una Real orden del ministerio de Fomento acerca de la conservación del arbolado en las carreteras del Estado, sobre cual llama atención de los alcaldes de Sr. Gobernador civil de la provincia.

El movimiento de enfermos en el Hospital Civil durante el día 31 fué el siguiente:

Entradas 0 varones 2 hembras.
Salidas 0 » 1 »
Defunciones 2 »

En el Principal

En estos últimos días se han estrenado *Los señoritos* y *El libre cambio*.

La primera de estas dos obras está escrita con mucha gracia y fué muy bien recibida por el público. La interpretación fué buena y merecieron ser llamados a la escena la Srta. Pardo y los Sres. Fuentes, Nuñez y Avilés que estuvieron muy acertados en sus respectivos papeles.

El libre cambio, a pesar del éxito que obtuvo en Madrid, (esos madrileños están acostumbrados a comulgar con ruedas de molino) no es más que lo que los catalanes llaman una *gata*. No hay allí argumento, ni trabazón de las escenas, ni acción, ni nada. Los chistes son de brocha gorda y de gusto bastante discutible. Lo más notable de la obra es la *maquinaria* que se necesita para el segundo acto: ascensor, escalera de caracol, transparente, luces de gas que se encienden y se apagan varias veces, una maleta, algunos sombreros de copa etc. etc. Cierta parte del público de las alturas aplaudió algunas escenas por lo... extraluaris. La ejecución bastante acertada.

La comedia en un acto *Varios sobrinos y un tío*, estrenada anoche, fué aplaudida y lo merece.

Efemérides

4 ENERO 725

Varios caudillos del ejército que destruyó Carlos Martel vinieron a Asturias a unirse con los valientes que rodeaban al príncipe D. Pelayo y a ofrecerle sus servicios como jefe esforzado, entre ellos se contaba Enrique duque de Gascaña y conde de Borbón, que se casó con Adoninda de la casa de Salazar de cuyo matrimonio nació Rodrigo de Borbón tronco de la casa de Obregón (1) una de las más nobles de España.

1641

Día memorable en la historia de Chile con motivo de las paces que en él se celebraron entre indios y españoles, después de haber estado en continuo levantamiento, sosteniendo sangrientas batallas nuestras tropas por espacio de 42 años. Debíose suceso tan feliz a la prudencia y celo del marqués de Baines, conde de Pedrosa, gobernador y capitán general de aquel reino, y presidente de su real academia, que supo conseguir de aquellos valerosos e indómitos indios, con el buen trato y caricias, a lo que no hablan podido obligar la fuerza y el rigor en tantos años.

Sección Religiosa

SANTO DEL DIA DE MAÑANA

San Telesforo papa y mártir.

GULTOS SAGRADOS

Mañana 5

Continúan cuarenta horas en San Miguel, a Nuestra Señora de la Salud.

Sección Comercial

Mercado de Inca

Día 30 de Diciembre de 1896.

Almendrón	qq. Ptas.	de 00'00 a 45'00
Cerdos cebados	arr.	de 7'50 a 9'25
Cebada del país	cuart.	de 10'00 a 10'50
Id. forastera		de 9'50 a 10'00
Avena del país		de 8'50 a 9'00
Id. forastera		de 7'50 a 8'00
Habas para cocer		de 18'00 a 20'00
Habichuelas blancas		de 24'00 a 25'00
Id. negras		de 27'00 a 28'00
Frijoles		de 28'00 a 30'00
Habas de ganado		de 16'50 a 17'00
Candeal		de 18'00 a 18'50
Garbanzos		de 22'00 a 25'00
Maiz		de 15'00 a 14'00
Trigo del país		de 17'00 a 18'00

ULTIMAS COTIZACIONES

FACILITADAS POR LA CASA FUSTER

VALORES LOCALES

Crédito Balear	51,00
Cambio Mallorquin	3,00
Fomento Agrícola	62,00
Ferro-Carriles de Mail.	33,50
Alumbrado por Gas	75'
Palma Salinas de Ibiza	200'00
La General Mallorquina	16,00
Bonos Municipales	34,75
La Islaña Marítima	53,25
Banco de Préstamos y Caja de Ahorros	2'00

VALORES PUBLICOS

4 p. 00 int. perpétuo	62'25
4 p. 00 exterior	75'25
4 p. 00 mortizable	74'65
Cubas (86)	89'75
Banco de España	388,50
Tabacos	209'50
Libras	31'65
Francos	25'25
4 p. 00 interior	62'62
4 p. 00 exterior	74'95
4 p. 00 amort.	84'87
Cubas (86)	89'75
Norte de España	25'15
Francia	18'85
Madrid	62'55
Paris	60'45

ITINERARIOS

SERVICIO DE TRENES

que rige desde el 10 Octubre de 1896
De Palma a Manacor y La Puebla—7'55 mañana, —2.—y 3 tarde.
De Palma a Inca a las 1'15 tarde.
De Manacor a Palma a las 6'45 —11'30 mañana y 5'30 tarde.
De La Puebla a Palma a las 7'12.—11'45 mañana y 5'45 tarde.
De Inca a Palma a las 6'40 mañana.
De Manacor a La Puebla a las 5'30 tarde.
De La Puebla a Manacor a las 5'45 tarde.

CORREOS

SALIDAS DE LA PENINSULA PARA MALLORCA
De Barcelona para Sóller los domingos a las siete de la tarde
De Alicante para Ibiza y Palma los lunes a las doce de la mañana
De Barcelona para Palma los martes a las siete de la tarde
De Barcelona para Alcudia los miércoles a las siete de la tarde
De Valencia para Ibiza y Palma los jueves a las siete de la tarde.
De Barcelona para Palma los viernes a las siete de la tarde.
SALIDAS DE MALLORCA PARA LA PENINSULA
De Palma para Ibiza y Valencia los miércoles a las nueve de la mañana
De Palma para Barcelona los viernes a las cinco de la tarde
De Palma para Ibiza y Alicante los sábados a las nueve de la mañana
De Alcudia para Barcelona los domingos a las cinco de la tarde

CORREOS INTERINSULARES

Salida de Palma para Mahón los sábados a las cinco de la tarde
Salida de Mahón para Palma los martes a las cinco de la tarde
De Sóller para Barcelona los lunes a las siete de la tarde

Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Fallecimientos. — Dividendo— Llegada. — El general Echague

Madrid 3 a las 7 n.
Han fallecido el general Sr. Serriña y el senador Zaballuru.
La dirección del Banco de España ha acordado pedir un dividendo de sesenta pesetas por acción.
Ha fondeado en la Coruña el vapor trasatlántico *Alfonso XII*.
Conduce al general Echague y unos 500 soldados enfermas.

De Cuba

Madrid 3 a las 9'10 n.
Se confirma que el vapor filibustero *Comodoro* se ha ido a pique en aguas de Nueva Lumna.
De la Habana telegrafían que son muchas las presentaciones de insurrectos.

Fuerzas del general Velasco han tenido pequeños encuentros en las Lomas.

Los insurrectos dejaron en el campo veinte cadáveres.

Nosotros tuvimos cinco heridos.

Traslado de correspondencias

Madrid 3 a las 10'30 n.

Han celebrado una larga reunión los directores de los diarios *La Correspondencia de España*, *El Imparcial* y *El Herald de Madrid*.

En vista de lo mal admitidas que han sido las campañas y las noticias que han dado lugar a sus denuncias, han acordado suspender sus correspondencias de Cuba trasladándolos a Puerto Rico.

El Imparcial y *El Herald* han publicado una importante protesta conteniendo cargos gravísimos con motivo de la conducta observada por el Gobierno.

Elecciones en Francia

Madrid 3 a las 11'45 n.

Se ha celebrado sin contratiempo en Francia las elecciones de renovación parcial del Senado.

Han triunfado con gran mayoría los republicanos.

Los derrotados son los socialistas.

Asalto de un tren

Madrid 4 a las 12'30 m.

En la provincia de Sevilla ha sido asaltado y descarrilado por una cuadrilla de ladrones un tren de mercancías.

Los empleados del tren consiguieron hacer huir a los bandoleros.

La guardia civil les persigue de cerca.

Fué detenido uno de los salteadores.

Reina gran pánico.

Maximo Gomez y otros

Madrid 4 a las 2 m.

Máximo Gómez se halla muy enfermo.

Este, en unión de otros cabecillas, espera ocasión propicia para presentarse a indulto en vista del abandono de los que dirigen la bandera de su causa.

De Filipinas

Madrid 4 a las 3'15 m.

De Filipinas comunican que el cañonero *Otalora* ha cañoneado a una numerosa partida de rebeldes en el Río Pesip.

El combate fué reñidísimo, operando la fuerza española de tierra con tres cañoneros.

Resultó herido el comandante del *Otalora* y un contramestre.

Los rebeldes tuvieron muchas bajas, dejando abandonados muchos cadáveres y tres cañones de artillería.

Otra vez Maceo?

Madrid 4 a las 4'10 m.

El Herald de New York publica una correspondencia diciendo que el cabecilla Antonio Maceo está vivo aunque gravemente herido.

Añade que se halla en Nueva York curándose las heridas recibidas en Punta Brava.

Las noticias, como es de presumir, emanan de los laborantes y no merecen ningún crédito.

Curiosidades

Millonario empobrecido.—No es nuevo eso de que un rico dilapide su fortuna y se convierta en pobre de solemnidad. Pero así y todo, es curioso lo que ha acaecido a Eduardo Tield, hijo del famoso Cirus Tield, que logró una millonada gestionando el tendido del primer cable trasatlántico.

Eduardo Tield acaba de comparecer ante el tribunal de policía de New-York acusado de borracho y de estafador. Una y otra acusación se ha comprobado. Eduardo Tield derrochó sus millones, y al verse así sin dinero, estafó y falsificó documentos y se entregó a la bebida.

Ante los jueces, su abogado ha hecho todo lo posible porque le declaren irresponsable, fundándose en que su defendido estuvo una temporada recluido en una casa de salud.

Los jueces se han apiadado de Tield y lo absolvió; pero a fin de evitar que se reproduzcan los pasados hechos, y de que sea un vagabundo y un borracho, sus amigos

han abierto una suscripción para asegurarle los medios de subsistencia.

Industria peregrina.—Un ingenioso y emprendedor comerciante de Kansas, hace en la actualidad grandes preparativos para establecer una nueva industria que según asegura, le ha de producir muy brillantes resultados.

En un terreno escogido para el caso, piensa encerrar mil gatos negros, que en dos años se habrán aumentado hasta quinientos mil; y como las pieles valen un duro cada una, en breve plazo se encontrará con una bonita cantidad entre las manos.

Para alimentar a los gatos, encerrará no lejos cinco mil ratones, los cuales se multiplicarán con rapidez cinco veces mayor que los gatos, y un tanto por ciento de los felinos servirá de alimento a los roedores.

El inventor está orgulloso con su descubrimiento, que compara al del movimiento continuo, y afirma que sus cálculos son infalibles y que sólo le resta esperar a que crezca la fortuna ante sus ojos.

TINTA

Violeta-negra comunicativa

De color violeta negro al momento de escribir la pasa al negro perfecto. Da muchas copias de un mismo escrito y conserva sus propiedades hasta un año después de estar escrita.

TINTA

Moderna, negro fijo

Inalterable. No pierde su propiedad y fuerza aun pasándole el chupón apenas escrita. Se conserva indefinidamente.

TINTA

Especial para archivos

Fabricada exclusivamente para la confección de documentos que deben archivar y no perder nunca el color de la tinta.

TINTA

Mauve splendid writing ink

Adoptada por nuestros elegantes para la correspondencia privada. De hermoso color violeta, muy fluido, solo puede compararse a la

TINTA

Lady's salon ink

Dedicada, por su extraordinaria fluidez, a las damas. Es la tinta chic por excelencia.

TINTA

Bianca, fabricada

para escribir sobre papel oscuro, para dedicatorias sobre las cartulinas de las fotografías.

TINTA

para marcar ropa

La más económica de las tintas. Se emplea con cualquier clase de plumas. Colores negro y en carnado.

TINTA

Amarilla, azul, morada

para escribir en trabajos de fantasía; frasquitos pequeños de diferentes formas.

TINTA

Simpática, invisible

fabricada para escribir en las tarjetas postales, y no verse el escrito.

TINTA

Japonesa purificada

Compuesta especialmente para las plumas metálicas, a fin de que no las oxide nunca.

TINTA

Doble negra superior

Llamada la Reina de las tintas por lo hermoso del color y su bondad.

TINTA

Garmin perfumada

De un hermosísimo color, en frascos de elegante orma, tapón esmerilado.

TINTA

de todas clases, tamaños y precios se hallan en venta, con otras especies que no se enumeran por su mucha extensión, en la

Librería Gelabert

Quint, 19—Imprenta, 1

Galera Se vende una, en buen estado, de seis asientos cómodos en el interior.

Informarán, Carmen 24

Teatro Principal

Gran Compañía Cómico-Dramática Española del Marqués de Premioreal dirigida por el primer actor DON FRANCISCO FUENTES

Los amantes de Teruel VARIOS SOBRINOS Y UN TIO

Entrada general 0 75 p.—Al Paraiso 0'50 p.

Libros para premios de Navidad

Año Nuevo y Reyes

BIBLIOTECA SELECTA

- El Quijote de la juventud.—Ptas. 2'50.
- La Electricidad y sus maravillas.—Pesetas 2'50.
- Las arañas.—Un drama entre dos rosales.—Historia de seiscientas hermanas gemelas.—1 tomo. Ptas. 1'50.
- El tío cierra el ojo.—El jardín del paraíso.—El Jabalí de bronce.—1 tomo. Ptas. 1'50.

POEMAS DE LA BIBLIA

- José.—Salomón.—David.—María.—4 tomos: una peseta cada uno.
- Compendio de Historia Universal.—2 pesetas.
- Historia Universal para niños.—Ptas. 6.
- Palmas y Laureles, por Angela Grasi con un prólogo de D. Carlos Frontaura.—Pesetas 4.
- El joven artista ó la piedad filial recompensada.—Ptas. 1.
- Carlos de 10 á 60 años.—Ptas. 3.
- Pablo y Virginia, por Bernardino de Saint-Pierre.—Ptas. 1'50.
- Mantilla.—primer libro de lecturas para niños adornado con viñetas.—Ptas. 1.
- Historia de la vida, hechos, astucias sutilísimas del rústico Bertoldo, la de Bertoldino su hijo y la de Cacasenno su nieto.—Ptas. 2.
- Los frutos de una buena educación, seguido de Los cangrejos, cuentos morales por Schmid.—Ptas. 1'25.
- María ó la fiesta de las rosas por Schmid.—Ptas. 1'25.
- Luisito ó el pequeño emigrado por Schmid.—Ptas. 1'25.
- Libro de los niños, por Martinez de la Rosa.—Ptas. 1'25.
- Las ciencias naturales al alcance de los niños.—Ptas. 1'75.
- El nuevo Robinson.—Historia Moral reducida á diálogos para instrucción y entretenimientos de niños y jóvenes de ambos sexos.—Un tomo cartoné Ptas. 1'50.
- Cuentos Mallorquins, p'en Pere d' Alcántara Penya.—Un tomo rústica Ptas. 2.
- Las tardes de la Granja ó las lecciones de un padre.—1 tomo 4.º mayor de 544 páginas, adornadas con láminas.—Ptas. 8.
- El Robinson Suizo.—1 tomo 4.º mayor de más de 600 páginas adornadas con muchas láminas é infinidad de viñetas intercaladas en el texto.—Ptas. 12.
- Los por qué de Susanita, por Emilio Desbeaux con un prefacio de Javier Marmier.—1 tomo cuarto mayor de cerca 300 páginas con viñetas y muchos grabados Ptas. 12.
- Todos estos libros son encuadernados con plancha dorada.
- Los dos Perritos.—Ptas 0'75.
- Periquín el gorrión haragan.—Pesetas 0'75.
- El Zorro taimado.—Ptas. 0'75.
- Las buenas gentes.—Risasy lágrimas.—Escenas de la vida.—Corazones de oro.—Ptas. 0'30 cada uno.
- Las malaventuras de Perico.—Los juguetes de mamá grande.—Los placeres del invierno.—El gran primo y la primita á la orilla del mar.—Georgina y su muñeca.—Ptas. 0'25 cada uno.

IMPRENTA Y LIBRERÍA GELABERT
Quint, 19

PECTORAL DE CEREZA

del Dr. AYER

Para Resfriados, Tosas, Gripe, y Mal de Garganta.



Alivia la tos más aflictiva, palia la inflamación de la membrana, desprende la flema y produce un sueño reparador. Para la cura del Garrotillo, Tos Ferina, y todas las afecciones pulmonales á que son tan propensos los jóvenes, no hay otro remedio más eficaz que el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparado por el Dr. J. C. Ayer & Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Cherry Pectoral" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

PILDORAS HOLLOWAY



La experiencia ha demostrado que en muchas enfermedades el uso de las Píldoras Holloway ha producido mas alivio en cuarenta y ocho horas que no hubiese sido posible conseguir con procedimientos ordinarios durante el término de seis meses, así que este notable remedio ha recibido por parte de muchas celebridades del Arte Médico, la merecida denominación de infalible tanto para la cura radical de numerosas enfermedades, como en particular para las malas digestiones y afecciones biliosas cuyos males aleja con rapidez sorprendente.

El poder purificativo de estas Píldoras que restablecen la sangre, limpiándola de toda clase de humores, hace que la flojedad, debilidad ó languidez, males que tanto afligen gran número de personas, sean prontamente substituidas por la mas perfecta salud y robustez.

Las peligrosas afecciones invernales como la tos, los constipados, catarros, fluxiones, pulmonías ó enginas, son igualmente dominadas con facilidad, usando dichas Píldoras y Ungüento en conformidad á las instrucciones adjuntas y las personas que padezcan de asma, encontrarán un grande alivio en las Píldoras Holloway, las cuales son constantemente recomendadas á todos los que sufren de este mal. Ningun paciente debe darse á la desesperacion sin haber apelado al poder de este notable medicamento, que tanta fama ha adquirido en todas las partes del mundo.

UNGUENTO HOLLOWAY

El agradecimiento expresado por millares de personas de todas las naciones, es el mejor testimonio de la virtud de este maravilloso Ungüento y nos prueba que, á el solo deben la cura radical de sus cuerpos, despues de haberla buscado vanamente en muchos otros medicamentos; los efectos que produce son incomparables, y particularmente en la curacion de los males de pierna, úlceras, mal de pechos escrófulas, abcesos, mal de garganta, tumores y erupciones del cutis.

Para asegurar la curacion rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Píldoras al mismo tiempo que se emplea el Ungüento.

Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos envuelven las cajas de Píldoras y botes de Ungüento.

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 533, Oxford street, Londres.

No. 2.

MOSAICOS HIDRAULICOS

ESCOFET TEJERA Y COMPAÑIA

Ronda de San Pedro, 8.—BARCELONA

Esta casa es la más importante de España y del extranjero

La principal condición que deben reunir los PAVIMENTOS HIDRAULICOS es la de ser fabricados de mucho tiempo antes de su empleo.

La casa Escofet Tejera y Compañia no entrega sus productos hasta despues de seis meses de su fabricacion, y tiene siempre en sus almacenes DOSCIENTOS MIL METROS cuadrados de sus mosaicos en disposicion de ser colocados.

En precios y solidez ninguna fabrica puede competir con los productos de esta casa, y en dibujo es la única que los posee propiedad de la misma casa, y no copiados de catálogos extranjeros, como la mayoría de las otras fabricas.

Unicos representantes en esta isla: MARTINEZ Y PLANAS, San Juan, 20, Palma.

CAPSULAS EUPEPTICAS

MORRHUOL

PRINCIPIO ACTIVO DEL AGENTE DE PESCA DO DE BACALAO

DEL DR PIZA

PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE ESTE FARMACAMENTO

PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE BARCELONA 1888.

El Morrhuol contiene todos los principios nutritivos del aceite de hígado de bacalao, carece más reglamentado que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su aplicación, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las combinaciones del mismo, contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y padecidos, raquitismo, escrófula, linfite y estado caquéctico en general. No contiene el MORRHUOL, grasas, almidón, ni puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 10 y 20 reales frasco 12 frascos 15 reales. Se vende al por mayor y menor: farmacia del doctor, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZA

MIL PESETAS

al que presente CÁPSULAS de SÁNDALO mejores que las del Dr. Piza, de Barcelona, y que curan mas pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposicion de Barcelona de 1888 y Gran Concurso de Paris, 1889. Por 7 años de éxito. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca, varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares. Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. Piza, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

ELECCIONES

- de Diputados Provinciales y Concejales
- TERRITORIAL Y AMILARAMENTOS
- CÓDIGO CIVIL
- MANUAL DE HACIENDA MUNICIPAL
- Presupuestos municipales
- Manual de Contabilidad Municipal

LIBRERÍA GELABERT
Quint, 19—Imprenta, 1

Aceite de oliva refinado

DEL PREDIO BINIBASSI
Primer premio en toda Exposición donde ha sido presentado.
2 litros. Ptas. 1'30 inclusive.
Botas de 5 litros. Ptas. 7'65 envasado.
Devolviendo las latas vacías se abonan: 2 litros. Ptas. 0'50.
Por lata de 5 litros. Ptas. 1'25.
Se sirve á domicilio. Los encargos se reciben en la calle de Santa Clara, núm. 17, tienda.

Nodriz Hay una de 28 años y leche de 18 días, desea criatura para criar tanto en su casa, que la tiene en las Salinas de Santañy como en la de los padres. Informaran C. General Barceló 51 tienda.

BIBLIOTECA ILUSTRADA

- Tomos en 8.º Ilustrados con láminas, á varios colores; intercaladas en el texto.
- LOS NIÑOS DE MI HERMANA, por Haberton; 1 peseta.
- CUENTOS POPULARES RUSOS por Tolstoi; 1 peseta.
- CRITHO Y ADRENIO, por Gracia; 1 peseta.
- MILES SI ANDISH, por Longfellow; 50 centimos.
- CUENTOS DE SHAKESPEARE, por Lamb; 1 peseta.

LIBRERIA GELABERT
Quint, 19—Imprenta, 1

TIMBRES

De goma y metal; fechadores en goma y metal á puño y automáticos; foleadores y numeradores á pistón y automáticos en goma, bronce y acero; letras y festones en goma y metal para marcar ropa blanca; abecedarios y numeraciones de zinc para marcar toda clase de embalajes; timbres y cachets para laere; punzones de acero para marcar chero, madera, cobre, hierro, acero, etc; timbre seco á puño y palanca; tenazas y plomos para precintar; máquinas perforadoras para taladrar cantidades en talones; letras de cambio, cheques, etc., indispensables para casas de banca y comercio; placas y rótulos de hierro esmaltado; botellitas y tampones tinta varios colores y reparación á toda clase de timbres; (1) adó

Esta casa garantiza sus sellos y repite gratuitamente los que no resulten del agrado del comprador.

Libreria Gelabert
Quint, 19—Imprenta, 1

EL MOSAICO

Colección de escritos literarios en verso y prosa de Pedro de A. Peña.
Precio de la entrega de 52 páginas de texto 0'25 céntimos de peseta en Palma y Felanitx y 0'30 e. en los restantes pueblos.
Un cuaderno de cuatro entregas 1 peseta en todos los puntos de España y sus provincias.
Las entregas sueltas ó atrasadas valdrán 0'50 céntimos de peseta.
Dirección y Administración de la obra: Molineros, 12, Palma.

Fábulas de Inarte y Samaniego

8.ª EDICION
Este utilísimo y popular libro de lectura se halla á la venta en la casa Gelabert. Imprenta, 1.
Grandes rebajas al por mayor

Imprenta de Gelabert